
Bewertung zweifelhafter Forderungen - Einzelwertberichtigung 

Am Ende des Geschäftsjahres 2012 prüft das Unternehmen Höhenrausch die offenen Forderungen. 

Daraufhin wird eine Tabelle mit den als zweifelhaft anzusehenden Forderungen des abgelaufenen 

Geschäftsjahres erstellt. Willi Wagnis prüft  jede zweifelhafte Forderung auf ihre Einbringlichkeit und 

schätzt den zu erwartenden Zahlungsausfall.  

Kunden 
Zweifelhafte 

Forderung 
brutto 

Umsatzsteuer 
Zweifelhafte 

Forderung 
netto 

Geschätzter 
Ausfall 

Geschätzter 
Ausfall 

ClimbX        14.280,00 €           2.280,00 €         12.000,00 €  50%          6.000,00 €  

Kraxelmax          7.735,00 €           1.235,00 €           6.500,00 €  90%          5.850,00 €  

Bouldman        11.305,00 €           1.805,00 €           9.500,00 €  75%          7.125,00 €  

 
33.320,00 € 

  
Summe:        18.975,00 €  

 

Für die Bewertung der zweifelhaften Forderungen gelten beim Jahresabschluss  

die Grundsätze der §§ 252 und 253 HGB. 

 

 

 

 

 

Bei der Aufstellung der Bilanz muss jede zweifelhafte Forderung einzeln geprüft werden. 

Wenn zum Bilanzstichtag (i. d. R. am 31.12.) ein Verlust zu erwarten ist, muss eine 

Abschreibung in Höhe des geschätzten Ausfalls vorgenommen werden.  

Die Abschreibung erfolgt aus Gründen der Klarheit und Übersichtlichkeit nicht über das 

Konto 2470 ZWFO, sondern indirekt über das Wertberichtigungskonto 3670 

Einzelwertberichtigung zu Forderungen (EWB). Der voraussichtliche Forderungsausfall wird 

als Aufwand auf das bereits bekannte Konto 6950 ABFO gebucht. 

Die in den zweifelhaften Forderungen enthaltene Umsatzsteuer wird erst dann korrigiert, 

wenn der tatsächliche Zahlungsausfall feststeht. 

Das Konto EWB ist ein ruhendes Konto (bis zum nächsten Jahresabschluss). Während des 

Jahres erfolgen auf ihm keine laufenden Buchungen. 

 Buchungssatz für die vorbereitende Abschlussbuchung am 31.12.: 

 

Die Darstellung der betroffenen Konten: 

 

 

6950 ABFO    an 3670 EWB   18.975,00 € 

§ 252 HGB Allgemeine Bewertungsgrundsätze. 
(3) Die Vermögensgegenstände und Schulden sind zum Abschlussstichtag einzeln zu bewerten. 
 
(4) Das Vermögen ist vorsichtig zu bewerten, namentlich sind alle vorhersehbaren Risiken und Verluste, die  
bis zum Abschlussstichtag entstanden sind, zu berücksichtigen (...) 
 
§ 253 HGB Wertansätze der Vermögensgegenstände und Schulden. 
(3) Bei Vermögensgegenständen des Umlaufvermögens sind Abschreibungen vorzunehmen, um diese mit  
einem geringeren Wert anzusetzen (...). 
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Zahlungseingang einzelbewerteter Forderungen im folgenden Geschäftsjahr (2013): 

Aufgabe 1) 

Das Insolvenzverfahren gegen „ClimbX“ wurde mit einer Erstattungsquote von 50% abgeschlossen. 

Der entsprechende Betrag geht auf dem Bankkonto ein. 

Aufgabe 2) 

Der Insolvenzverwalter überweist nach Abwicklung des Insolvenzverfahrens gegen den Kunden 

„Kraxelmax“ 5.100,00 € auf das Bankkonto. Der Rest ist verloren. 

Aufgabe 3) 

Das Insolvenzverfahren über das Vermögen den Kunden „Bouldman“ wurde mangels Masse 

eingestellt. Die zweifelhafte Forderung ist uneinbringlich. 

      1)   2)   3) 

 Zweifelhafte Forderungen       14.280,00 €  7.735,00 € 11.305,00 € 

- Zahlungseingang          7.140,00 €  5.100,00 €           0,00 € 

= Bruttoausfall           7.140,00 €  2.635,00 € 11.305,00 € 

- enthaltene Umsatzsteuer         1.140,00 €      420,71 €   1.805,00 € 

= Nettoausfall           6.000,00 €  2.214,29 €   9.500,00 € 

 

Buchungssatz 1): 

2800 BK   7.140,00 € 

6950 ABFO  6.000,00 € 

4800 UST  1.140,00 € an 2470 ZWFO  14.280,00 € 

 

Buchungssatz 2): 

2800 BK   5.100,00 € 

6950 ABFO  2.214,29 € 

4800 UST     420,71 € an 2470 ZWFO  7.735,00 € 

 

Buchungssatz 3): 

 

6950 ABFO  9.500,00 € 

4800 UST  1.805,00 € an 2470 ZWFO  11.305,00 € 

Einzelbewertete Forderungen heben sich in der Regel im folgenden Geschäftsjahr 

auf. Der Bestand des Kontos 3670 EBW bleibt dabei jedoch unberührt. 


